2020年5月26日 星期二 责编 陈龙华 编辑 袁文蕙 美编 张辉

公共卫生体系短板怎么补



重报圆桌会

主持人 本报记者 周尤 颜若雯

面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国上下万众一心、众志成城,坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,取得了全国疫情防控阻击战重大战略成果。这次应对疫情,我国公共卫生体系、医疗服务体系发挥了重要作用,但也暴露出疾病预防控制体系、公共卫生应急管理体系、疾控队伍专业化建设中存在的一些短板和不足。本次全国两会上,不少代表委员围绕"如何补齐公共卫生体系中的短板"积极建言献策。



全国政协委员、重庆市政府副市长、重庆市政协副主席屈谦:

六个方面入手,建立科学的应急管理体系

"此次抗击疫情过程中'科学防控、 科学规范'暴露出不少短板和不足,值 得我们总结。"全国政协委员、重庆市 政府副市长、市政协副主席屈谦说。

在屈谦看来,这些不足主要表现 在:一是疫情早期预警机制还有待完 善。二是对新发传染病的研究还需加强,借鉴专家科学研判的紧密度还需加强。三是在重大疫情面前,社会心理问题的干预需要普遍增强。四是疫情防控过程中,一些地方宽严松紧的把握,以及实时动态推进科学分区分

级分类精准防控的能力还需提升。五 是疫情支撑保障方面,人员培训、科技 攻关、救治体系建设配套还不完善。

建立科学的应急管理体系,对公共卫生事件至关重要。"我认为要从六个方面入手,分别是科学决策、科学研

判、科学防控、科学教学、科学公关、科学建设。"屈谦认为,在应对突发公共卫生事件时首先应完善公共卫生体系建设,健全重大疫情应急响应机制,将重大疫情纳入安全风险管控,完善安全委员会职责。

在研判和防控方面,屈谦建议,要建立整体研判与具体研判结合制度,及时成立专家咨询机构,相互学习借鉴,分享经验,切实为依法、科学指挥及时提供建议意见。此外,建立完善分区分级分类精准防控、各方力量联

防联控、人民群众群防群控的科学防 控机制也十分必要。

疫情发生后,如何针对暴露出的问题加强教学、研发、队伍建设同样至关重要。"我们应该完善公共卫生人才队伍的培养和激励机制,加强医学院校对公共卫生、疾病防控、卫生应急等专业人才的培养。同时,加快建立科学研究、疾病控制与临床治疗相协调,药物、医疗器械与科研攻关相统一的机制,干方百计提高疫苗研发应用速度,从根本上预防疫情再次发生。"屈谦说。



进一步健全医院应急管理组织体系

新冠肺炎疫情发生后,全国人大代表、重庆医科大学附属儿童医院院长李秋在带领全院医护人员战"疫"的同时,也对公共卫生体系建设进行了系统思考,她认为,新冠肺炎的发生对医院的应急处理能力提出了新的挑战,也促使医院不断健全完善应急体

系,确保医院应急管理组织体系"真能应急"。

"疫情发生后,成立救治领导小组和专家组至关重要。"此次疫情,李秋进一步积累了应对突发公共卫生事件的实践经验。她认为,及时建立联防联控工作体系,做到在救治工作中环

环相扣、各司其职、各负其责,能够从组织系统上保障应急管理的一致性。

"院长作为医院主要领导,在指挥与领导上起关键作用,但也应充分授权,建立起专业负责的指挥系统。"李秋举例,可授权相关副院长负责临床救治工作,授权医务处长负责协调调

配医护人力资源,院长则从具体事务中抽出身来,负责全局层面的指挥和协调工作。

"在本次疫情防控中,我们也发现了一些问题,值得重视和深思。"李秋说,在新冠肺炎防治过程中,基层医院应急组织体系多为临时成立,由于缺乏定期培训,信息共享和沟通渠道不够畅通,综合应对措施联动性不强,科学处置、决策与联动未充分体现。对此,李秋建议进一步健全医院应急管理组织体系,在体系中落实各小组工作职责并进行相应的日常演

东、培训。

李秋还建议对专业应急管理人员和骨干进行应急知识专题培训,并定期考核。"考核的重点要放在效果评价上,不断积累经验,完善训练方式,确保突发公共卫生事件发生后,各项工作能够在第一时间铺开"。

同时,她建议,建立现代化远程信息系统平台,打破时间、距离和系统配置硬件统一的问题,通过网络会诊、召开区域内视频会议等方式开展远程救治工作,使医疗救治不因时间、距离和软硬件配置的限制受到影响。



全国人大代表、市中医院副院长李延萍:

在公共卫生服务领域开展供给侧结构性改革

"这次新冠肺炎疫情,将公共卫生服务体系的建设推到了'风口浪尖'。" 全国人大代表、市中医院副院长李延萍认为,疫情既让我们看到了近年来公共卫生服务体系的发展,也暴露出一些短板和问题。

"优质医疗资源分布不均的问题

仍然存在,好医院还是聚集在大城市,农村缺医少药的问题仍一定程度存在。"李延萍认为,短板一方面体现在整体上硬件不足,投入不够。另一方面则表现在公共卫生人才不足——从专业设立来看,国家3000多所大专院校中,仅约80所开设了公共卫生相关

专业或设立相关学院。

"然而,公共卫生相关专业对人才素质的要求极高,在医学基础上,还需对公共管理甚至卫生经济学都有所掌握。"李延萍说,高质量人才产出不够,直接导致了公共卫生服务领域医护人员数量出现缺口。

为此,李延萍建议,在公共卫生服务领域开展供给侧结构性改革,加大投入力度,布局优质资源,"例如从国家层面,应在每个省(直辖市、自治区)布局一个具备一定规模、符合标准要求的省级公共卫生服务中心,各省市再根据区域特点,划片区再次精细布局。"

应对突发公共卫生事件,公立医院也应加强准备。在李延萍看来,公立医院应对突发传染病的硬件设施普遍不足,"这次疫情发生前,有的公立医院甚至没有规范的发热门诊"。她

建议,在所有二级以上公立医院建设具备一定规模且符合标准要求的发热门诊和隔离病房。

在人才培养方面,李延萍建议财政、教育部门设立专项资金,在双一流大学设立公共卫生学院。"我们甚至可以从国家层面,专门设立一所公共卫生大学。"李延萍说,产生这个有些"大胆"的设想,是因为"当前我们非常迫切地需要一个集预防、管理、治疗于一体的人才培养平台"。李延萍还建议,加强公共卫生领域的国际合作,在交流学习的过程中推动工作进步。



全国政协委员、重庆市疾病预防控制中心主任戎蓉:

提升专业化水平 打造疾控体系的精锐之师

"目前,我国疫情防控向好态势进一步巩固。强弱项、补短板、堵漏洞,改革完善疾控体系成为当前全社会关注的话题。"全国政协委员、农工党中央委员、重庆市疾病预防

控制中心主任戎蓉带着自己的思考和建议参加两会,"打铁还需自身硬,完善疾控体系应切实加强疾控队伍专业化水平,并作为重点工作任务,强化落实。"

全程参与疫情防控让戎蓉对当前 疾控体系队伍专业化存在的问题有了 清晰认识。"首先是技术队伍专业化水 平低,县区级疾控中心尤为突出。在 应对疫情中,这些问题突出表现在基 层流行病学调查和实验室检测能力严重不足。"

"疾控体系应当是处置突发公共 卫生事件的精锐之师,队伍专业化建 设至关重要。"为此戎蓉建议从两个方 面着手改善。一是针对疾控工作的特 殊性和新时代对疾控工作的新要求, 强化各级疾控中心干部队伍专业化水 平,在疾控队伍的人员结构上加强信 息技术、数据统计与分析、消毒与媒介 等方面的人才引进,在职称晋升、绩 效、岗位级别、基层连续工作年限等方面,制定有效激励机制吸引高素质人员进入各级疾控机构。

二是强化疾控队伍核心能力建设。戎蓉表示,按照现行《传染病防治法》的规定,各级疾控机构承担传染病监测、预测、流行病学调查、疫情报告以及其他预防、控制工作。要加大专项经费投入加强与之相关的应急演练、岗位练兵等,始终保持疾控队伍常态化的高水平应急处置能力。



全国政协委员、重庆医科大学校长黄爱龙:

尽快完善传染病网络直报系统

"当前,我国新冠肺炎疫情防控取得了重大战略成果。以此次疫情为契机,认真检视总结公共卫生体系的突出问题和薄弱环节,加快补齐短板,完善传染病网络直报系统,尽快提高我国应对重大突发公共卫生事件的能力和水平,正当其时。"在谈到完善公共

卫生体系建设时,全国政协委员、重庆 医科大学校长黄爱龙开门见山。

在黄爱龙看来,公共卫生是关系到14亿人民身体健康和健康中国战略的大事。各级政府应从战略高度对完善公共卫生体系建设予以重视,加大公共卫生经费的投入,加强队伍建

设,完善平战结合的疫病防控和公共卫生科研攻关体系。

本次疫情让黄爱龙对深化高等医学教育改革也有了更深的认识。"一方面要大力加强预防医学、公共卫生应急管理人才培养,提升公共卫生和医学教育水平。另一方面要加强临床医

学类专业学生的预防医学和公共卫生 应急管理能力培养,加快建立多学科 与医药卫生学科交叉融合,培养适应 时代发展需求的复合型医疗卫生人 才。"

黄爱龙认为,完善传染病网络直报系统迫在眉睫。他说,临床医生往往是最先发现疫情的人,应该建立临床医生向国家疾控中心网络直报的体系和渠道,减少中间环节,确保国家疾控系统可以获得基层一手信息,及时进行研判分析。同时要改革传统的基于病种的疾病直报系统,建立以症状

为核心的报告系统。

黄爱龙表示,今年政府工作报告专门谈到公共卫生体系建设,体现了国家对公共卫生的高度重视。公共卫生不是狭义的概念,也不单是医疗卫生部门的任务,公共卫生体系的完善也不是一朝一夕可以完成,而是需要各级政府部门和全社会持之以恒重视、支持和参与。

本版图片由重庆日报全媒体记者 巨建兵、万难摄/视觉重庆

□本报记者 颜若雯

"建议国家抓紧决策,尽快批准'三峡枢纽水运新通道和葛洲坝航运扩能工程'立项。"今年全国人代会上,重庆团10名全国人大代表联名提交建议,呼吁尽早决策建设三峡枢纽水运新通道,以缓解长江航运瓶颈。

该建议由全国人大代表张轩领衔,全国人大代表杜黎明、郑向东、贺恒扬、陈金山、许仁安、黄玉林、周勇、曹清尧、潘复生联名提出。

水运低成本物流优势凸显

建议认为,长江水运优势明显,特别是三峡成库以来,航道条件显著改善,水运成本低、运量大、能耗少、污染轻的比较优势凸显,对促进川渝及周边地区经济社会快速发展发挥了重要作用,是川渝及周边地区经济社会发展的重要支撑。

一组数据可以看出长江水运对经济社会 发展的支撑——三峡断面货物通过量由2004 年的4309万吨增加至2019年的1.48亿吨,年 均增长9%。同期,重庆市水运量由1907万吨

重庆团10名全国人大代表联名提交建议

尽早决策建设三峡枢纽水运新通道 缓解长江航运瓶颈

增加到2.11亿吨;四川省水运量从2928万吨增加到6896万吨。

目前,水运平均运价0.03元/吨公里。水运低成本物流优势不断吸引产业向沿江地区集聚,如重庆汽车、摩托车、钢铁、能源、化工等重点企业的物资绝大部分通过水运实现运输。

三峡船闸已连续9年超负荷运行

"三峽船闸是建设长江上游航运中心、加快成渝地区水运一体化发展的关键节点。"建议指出,自2011年三峡船闸提前19年达到设计通过能力以来,船闸拥堵日益严重,已连续9年超负荷运行,船闸拥堵状况日渐严重,船闸通过能力不足逐渐成为制约川渝水运进一步发展的瓶颈,对川渝及周边地区综合运输格

局、产业发展布局和区域经济社会发展带来不利影响。

据统计,2016年在船闸没有实施检修停航的情况下,日均待闸船舶262艘次,最高489艘次,过闸船舶平均待闸时间44小时,最高379小时。

2019年三峽船闸在同样没有停航检修的情况下,船舶平均待闸时间达到83.3小时,是三年前的近两倍。长时间待闸导致水运运输行业营运成本大幅增加,同时也造成了船舶营运效率下降。

三峡船闸通过能力不足的 矛盾将越来越严重

近年来,国家高度重视三峡船闸通过能力

不足的瓶颈制约,有关方面、有关部门从不同 角度综合施策,采取了多种积极措施,挖掘现 有船闸潜力。

"但现有船闸挖潜最多只能达到 1.5 亿吨左右的能力,而 2019年三峡船闸年通过量已经达到 1.48 亿吨。"建议认为,随着长江上游地区经济社会发展,货运需求持续增长,三峡船闸通过能力不足的矛盾将越来越严重。

根据国家发改委综合运输研究所的最新研究成果,到2035年,预计三峡船闸通过货物需求将达到2.2亿吨以上。

据了解,有关铁路部门也研究提出了铁路分流和翻坝转运的措施。但建议认为,铁路分流和翻坝转运能否缓解三峡船

闸过闸拥堵具有较大不确定性,且该方案只能解决通道问题,不能解决低成本运输的问题。

建议尽早实施三峡枢纽水运 新通道建设

因此,建议提出:"只有尽快建设三峡枢纽 水运新通道,才是解决三峡航运瓶颈制约的根

据了解,目前,国家有关部门已对三峡枢 纽水运新通道和葛洲坝航运扩能工程开展多 次论证,国家发改委已完成项目建议书审查并 上报国务院,项目工程建设在技术上是可行的,建设必要性也得到相关部门、专家的认可。2019年,"三峡枢纽水运新通道和葛洲坝航运扩能工程"作为抓紧推进前期工作的重大项目写入了2019年国民经济和社会发展计划

建议认为,鉴于三峡枢纽水运新通道建设需要8年多的时间,因此,建议国家抓紧决策,尽快批准"三峡枢纽水运新通道和葛洲坝航运扩能工程"立项,尽早启动实施。